

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

### **Επίσκεψη Βρετανού Υπουργού Εξωτερικού Εμπορίου στην Αίγυπτο**

Στο τέλος Μαΐου πραγματοποίησε –για πρώτη φορά- επίσημη επίσκεψη στην Αίγυπτο ο Βρετανός Υπουργός Εξωτερικού Εμπορίου, κ. Liam Fox, στο πλαίσιο ευρύτερου προγράμματος επισκέψεών του σε χώρες της Β. Αφρικής. Ο κ. Fox πραγματοποίησε συναντήσεις με την Υπουργό Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, καθώς και με τον Υπουργό Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar, με το ενδιαφέρον των συνομιλιών να εστιάζεται από βρετανικής πλευράς στους κλάδους μεταφορών, υπηρεσιών υγείας και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν της εδώ βρετανικής Πρεσβείας, «η επίσκεψη του κ. Fox στην Αίγυπτο και στις χώρες της ευρύτερης περιοχής εντάσσεται στο πλαίσιο της υλοποίησης της δέσμευσης της βρετανικής κυβέρνησης για ανάδειξη της Βρετανίας σε μεγαλύτερο ξένο επενδυτή –μεταξύ των μελών της ομάδας των 7 πλέον αναπτυγμένων οικονομιών- στην αφρικανική ήπειρο έως το έτος 2022, με επικέντρωση στη διενέργεια επενδύσεων σε στρατηγικούς κλάδους των αφρικανικών χωρών, δημιουργώντας νέες θέσεις απασχόλησης».

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Βρετανού Υπουργού στην Αίγυπτο, ο βρετανικός κρατικός αναπτυξιακός χρηματοδοτικός οργανισμός CDC ανακοίνωσε πως έλαβε την έγκριση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) προκειμένου να παράσχει δανειακές κεφαλαιακές ενισχύσεις (“Tier 2 capital financing”) συνολικού ύψους \$200 εκατ. σε αιγυπτιακά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, με στόχο αυτά να αυξήσουν τη στήριξή τους στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας και σε συγκεκριμένα ιδιωτικά επιχειρηματικά projects αναπτυξιακού χαρακτήρα. Σύμφωνα με το διευθύνοντα σύμβουλο του βρετανικού χρηματοδοτικού οργανισμού, κ. O’Donoghoe, «η CDC χαιρετίζει τη θετική απόφαση της CBE που μας δίνει τη δυνατότητα να δανείσουμε κεφάλαια στις αιγυπτιακές τράπεζες, με απώτερο σκοπό την παροχή στήριξης στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας, ιδιαίτερα δε στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν τον κορμό της οικονομίας και της ανάπτυξης της Αιγύπτου». Ο κ. O’Donoghoe τόνισε επίσης ότι «η απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας μας δίνει τη δυνατότητα να διαδραματίσουμε ρόλο στη δημιουργία ενός υγιούς και επαρκώς κεφαλαιοποιημένου τραπεζικού τομέα στην Αίγυπτο». Τη θετική απόφαση της CBE χαιρέτισε και ο Βρετανός Υπουργός κ. Fox, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι «έπειτα από τη χρηματοδότηση, κατά το παρελθόν έτος, επενδυτικών έργων στο ηλιακό συγκρότημα του Benban, η CDC φέτος έχει δεσμεύσει σημαντικότερα κονδύλια για τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης στην Αίγυπτο».

### **Ο όμιλος PricewaterhouseCoopers «βλέπει» επενδυτικές ευκαιρίες στον αιγυπτιακό κλάδο εκπαίδευσης**

Σε πρόσφατη έκδοση της σειράς μελετών του για τον κλάδο εκπαίδευσης στις χώρες της Μ. Ανατολής, ο διεθνής συμβουλευτικός οίκος PricewaterhouseCoopers (PwC) επικέντρωσε την προσοχή του στον αιγυπτιακό εκπαιδευτικό κλάδο, προβαίνοντας σε πλήρη ανάλυση αυτού και σε προβλέψεις για τις ανάγκες του έως το εκπαιδευτικό έτος 2022/23, επισημαίνοντας τις ευκαιρίες που υφίστανται για επενδυτικά και αναπτυξιακά έργα στον κλάδο, ιδιαίτερα δε στην ιδιωτική εκπαίδευση.

Κατά τη μελέτη της PwC, η Αίγυπτος προσφέρει εξαιρετικές ευκαιρίες για ξένους επενδυτές στον τομέα της εκπαίδευσης, καθώς και για παρόχους υπηρεσιών εκπαίδευσης από το εξωτερικό, δεδομένου ότι αφ’ ενός παρουσιάζει μεγάλο και σταθερά αυξανόμενο νεανικό πληθυσμό και αφ’ ετέρου η πολιτική της κυβέρνησης ενθαρρύνει και ευνοεί την ιδιωτική εκπαίδευση. Η μελέτη της PwC μπορεί να αντληθεί ολόκληρη από την ιστοσελίδα: <https://www.pwc.com/ml/en/industries/education/publications/education-country-profile-egypt.pdf>.

## **Η Αίγυπτος υπογράφει συμφωνία με την Ελβετία για παροχή πόσιμου ύδατος στο Ασουάν**

Στο τέλος Μαΐου, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar, από κοινού με τον κυβερνήτη της περιφέρειας Ασουάν, κ. Ibrahim, υπέγραψαν με τον Ελβετό Πρόσβη στο Κάιρο, κ. Garnier, συμφωνία για υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου σε πολλές διαδοχικές φάσεις, διάρκειας έως το έτος 2027, με σκοπό την παροχή καθαρού πόσιμου νερού στους κατοίκους της εν λόγω περιφέρειας. Η συμφωνία υπογράφηκε στο πλαίσιο του προγράμματος “Potable Water Management Programme in Upper Egypt” (PWMP), που έχει στόχο να παράσχει μόνιμη και με ίσους όρους πρόσβαση σε πόσιμο νερό, σε περίπου 2 εκατ. κατοίκους της περιφέρειας Ασουάν. Το εν λόγω πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την ελβετική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (SDC) με συνολικά κονδύλια ύψους \$17 εκατ., με τη μορφή επιχορήγησης που θα καλύψει την απαιτούμενη επένδυση, την παροχή τεχνικής βοήθειας, την κατάρτιση του επιτόπιου στελεχιακού δυναμικού (“capacity building”) και την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού.

## **Σύνοδος κορυφής Ρωσίας-Αφρικής στο Sochi τον Οκτώβριο**

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαΐου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, με βάση δηλώσεις του Αιγυπτίου ΥΠΕΞ κ. Shoukry, στις 24 Οκτωβρίου η ρωσική πόλη του Sochi πρόκειται να φιλοξενήσει σύνοδο κορυφής Ρωσίας-Αφρικής, της οποίας θα συμπροεδρεύσουν ο Πρόεδρος της Ρωσίας, κ. Putin, και ο Αιγύπτιος Πρόεδρος, ο οποίος φέτος ηγείται της Αφρικανικής Ένωσης, κ. Al Sisi. Η σύνοδος σκοπό της θα έχει την ενίσχυση και εμπάθυνση των σχέσεων της Ρωσίας με τα αφρικανικά κράτη και αναμένεται να συγκεντρώσει τις συμμετοχές τόσο ηγετών χωρών της αφρικανικής ηπείρου, όσο και επικεφαλής διεθνών περιφερειακών οργανισμών. Στο πλαίσιο της συνόδου κορυφής, έχει προγραμματιστεί επίσης ρωσο-αφρικανικό οικονομικό φόρουμ για τις 23 Οκτωβρίου, το οποίο θα εγκαινιάσουν οι Πρόεδροι της Ρωσίας και της Αιγύπτου, με τη συμμετοχή κορυφαίων κυβερνητικών και επιχειρηματικών παραγόντων από τη Ρωσία και τις αφρικανικές χώρες. Σύμφωνα με τον Αιγύπτιο ΥΠΕΞ, στο πλαίσιο του φόρουμ αναμένεται να υπογραφεί πληθώρα εμπορικών, οικονομικών και επενδυτικών συμφωνιών.

## **Κονδύλια \$250 εκατ. από τη JICA για χρηματοδότηση του αιγυπτιακού συστήματος υγείας**

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαΐου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετικό ανακοινωθέν του υπουργικού συμβουλίου, η ιαπωνική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA) έχει δεσμεύσει κονδύλια συνολικού ύψους \$250 εκατ. για τη χρηματοδότηση του νέου αιγυπτιακού εθνικού συστήματος υγειονομικής περίθαλψης. Συγκεκριμένα, η JICA προτίθεται να συγχρηματοδοτήσει την κατασκευή νοσοκομείων και κέντρων υγείας, σύμφωνα με το σχεδιασμό του νέου συστήματος, όπως διαβεβαίωσαν τον Υπουργό Οικονομικών κ. Maait εκπρόσωποι της ιαπωνικής υπηρεσίας που συναντήθηκαν πρόσφατα μαζί του. Κατά τον οικονομικό Τύπο, οι αναμενόμενες χρηματοδοτήσεις της JICA θα ανακουφίσουν την αιγυπτιακή κυβέρνηση, η οποία στη διάρκεια του Μαΐου διαπίστωσε χρηματοδοτικές ελλείψεις που θα δυσχέραιναν τη θέση σε λειτουργία του νέου εθνικού συστήματος υγείας, με αποτέλεσμα η αρμόδια Υπουργός κα Zayed να ζητήσει αύξηση των πιστώσεων του προϋπολογισμού του προσεχούς οικονομικού έτους για την υγεία, σε περίπου EGP100 δισ.

## **ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

### **Εκτίμηση περί επικείμενης αύξησης τοποθετήσεων επενδυτικών ταμείων από τη Μ. Ανατολή στην Αίγυπτο**

Σύμφωνα με διεθνή οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Μαΐου, τα επενδυτικά ταμεία του ευρύτερου χώρου της Μ. Ανατολής προγραμματίζουν να αυξήσουν τις επενδυτικές τους τοποθετήσεις στην Αίγυπτο και τα ΗΑΕ κατά το διάστημα των προσεχών τριών μηνών, διατηρώντας παράλληλα το επίπεδο επενδυτικής τους έκθεσης σε άλλες χώρες της περιοχής σε σταθερά επίπεδα. Σύμφωνα με αποτελέσματα σχετικής σφυγμομέτρησης, φαίνεται ότι η

πλειονότητα των ερωτηθέντων “fund managers” της περιοχής θεωρεί τα ΗΑΕ και την Αίγυπτο ως τις πλέον ελκυστικές αγορές στην ευρύτερη ζώνη Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής, με βάση μάλιστα διαρθρωτικά κριτήρια, που αφορούν τη δομή των οικονομιών τους και τις προοπτικές ανάπτυξής τους. Κατά την πλειονότητα των ερωτηθέντων διαχειριστών επενδυτικών ταμείων στη Μ. Ανατολή (συγκεκριμένα, ποσοστό 55%), «η αιγυπτιακή χρηματοοικονομική επενδυτική αγορά παρουσιάζει μεγέθυνση της τάξεως του 4,94% φέτος, σημαντικά ανώτερη από τις υπόλοιπες της περιοχής, συμπεριλαμβανομένων του Ντουμπάι, του Άμπου Ντάμπι και του Κατάρ». Επιπλέον, «το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της κυβέρνησης στην Αίγυπτο συνεχίζεται με συνέπεια και στέφεται με επιτυχία, και από τη στιγμή που θα τιθασευτεί ο πληθωρισμός, αναμένεται να ανακάμψουν και οι κεφαλαιακές επενδυτικές δαπάνες των επιχειρήσεων».

### **Αύξηση του ελαχίστου κεφαλαίου για τις τράπεζες προβλέπει η νέα νομοθεσία για τον τραπεζικό τομέα**

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στο τέλος Μαΐου, η υπό οριστικοποίηση νέα νομοθεσία για τον τραπεζικό τομέα στην Αίγυπτο, προβλέπει την αύξηση του ελαχίστου απαιτούμενου κεφαλαίου για τις εγχώριες τράπεζες, σε EGP5 δισ. από EGP500 εκατ. που αυτό ανέρχεται σήμερα, καθώς και σε \$150 εκατ. από \$50 εκατ. για τα υποκαταστήματα ξένων τραπεζών που λειτουργούν στη χώρα. Οι τράπεζες θα έχουν στη διάθεσή τους τριετή μεταβατική περίοδο προκειμένου να συμμορφωθούν προς τις κεφαλαιακές απαιτήσεις της νέας νομοθεσίας. Κατά τα δημοσιεύματα, πέντε εγχώρια τραπεζικά ιδρύματα συμμορφώνονται ήδη προς τις απαιτήσεις της νέας νομοθεσίας, συγκεκριμένα η National Bank of Egypt (NBE), η Banque Misr, η Commercial International Bank (CIB), η QNB Al Ahli, η Arab African International Bank και η Arab International Bank. Στις τράπεζες που θα χρειαστεί να αυξήσουν το κεφάλαιό τους περιλαμβάνονται οι Banque du Caire, Alexandria Bank, Misr Iran Development Bank, ABC Bank, Housing and Development Bank, Suez Canal Bank, Industrial Development Bank (IDB), United Bank, Abu Dhabi Islamic Bank, Baraka Bank, Blom Bank, Bank Audi, Ahli United Bank, HSBC, Attijariwafa Bank, Credit Agricole, Emirates NBD, EG Bank, UNB Egypt, Export Development Bank of Egypt, Faisal Islamic Bank, SAIB, Arab Investment Bank, Al Ahli Bank of Kuwait και NBK-Egypt.

### **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ**

#### **Εξαιρετικά υψηλή αξία συμβάσεων διμερών συνεργασιών αναφέρει το διμερές επιχειρηματικό συμβούλιο Αιγύπτου – Σ. Αραβίας**

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του επιχειρηματικού συμβουλίου Αιγύπτου – Σ. Αραβίας, στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του 2019, η συνολική αξία των συμβάσεων ένεκα σύναψης συνεργασιών μεταξύ εταιρικών ομίλων των δύο χωρών ανέρχεται σε \$13 δισ., φθάνοντας μάλιστα στο υψηλότερο επίπεδο της από την αντίστοιχη περίοδο του 2015. Σύμφωνα με την έκθεση του συμβουλίου, οι διμερείς επιχειρηματικές συνεργασίες κατά το πρώτο τρίμηνο του 2019 επικεντρώνονται στους κλάδους πετρελαίου, φυσικού αερίου, διαχείρισης υδάτων και μεταφορών. Στην κορυφή των κλάδων ενδιαφέροντος βρίσκεται ο ευρύτερος ενεργειακός τομέας, με συνολική αξία συναφθεισών συμβάσεων ύψους \$3,1 δισ., με αρκετές από αυτές να έχουν συναφθεί μεταξύ του γιγαντιαίου σαουδαραβικού ομίλου ARAMCO και αιγυπτιακών εταιρών του. Σύμφωνα με την έκθεση του συμβουλίου, την άνοδο της αξίας των διμερών συμβάσεων στον ενεργειακό τομέα ευνόησαν αφ' ενός το υψηλότερο επίπεδο των τιμών του πετρελαίου και αφ' ετέρου οι αυξημένες δημόσιες επενδύσεις, παράγοντες οι οποίοι ασκούν επίσης εξαιρετικά θετικές επιδράσεις και στον κατασκευαστικό κλάδο.

### **ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

#### **Ο ενεργειακός όμιλος BP αναμένεται να πωλήσει συμμετοχή του σε αιγυπτιακή μονάδα**

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε στο τέλος Μαΐου, βασισμένος σε κλαδικές πηγές, στην υπό οριστικοποίηση απόφαση του μεγάλου βρετανικού πολυεθνικού ενεργειακού ομίλου British Petroleum (BP) να πωλήσει την –από πεντηκονταετίας- συμμετοχή του στον επίσης μεγάλο,

αιγυπτιακό πετρελαϊκό όμιλο υδρογονανθράκων GUPCO (Gulf of Suez Petroleum Company), στον οποίο μετέχει επίσης το αιγυπτιακό κράτος, μέσω της κρατικής εταιρείας πετρελαίου, EGPC. Συγκεκριμένα, η BP φαίνεται πως προσανατολίζεται να πωλήσει την ως άνω συμμετοχή της στον εμιρατινών συμφερόντων –εδρεύοντα στο Ντουμπάι- πετρελαϊκό όμιλο Dragon Oil, θυγατρικό της κρατικής εταιρείας πετρελαίου του Ντουμπάι, ENOC, έναντι τιμήματος περίπου \$600 εκατ. Η εν λόγω πώληση, η οποία φημολογείτο από τις αρχές του 2018, εφ’ όσον λάβει την έγκριση των αρμόδιων κανονιστικών Αρχών, θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της στρατηγικής της BP να εκχωρήσει παλαιότερες συμμετοχές της και να επικεντρώσει τη δραστηριότητά της στην έρευνα και ανάπτυξη των μεγάλων υπεράκτιων αποθεμάτων φυσικού αερίου της Αιγύπτου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου έχει ήδη δώσει την προκαταρκτική του συγκατάθεση για την εν λόγω συναλλαγή.

### **Η αιγυπτιακή κυβέρνηση εξετάζει ενδεχόμενο να πωλήσει τις κατασκευασθείσες από τη Siemens 3 ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες**

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Ηλεκτρισμού κ. Shaker στις 28/5, η αιγυπτιακή κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο να πωλήσει τρεις ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες που ανήκουν στο κράτος, σε ομίλους αμερικανικών και μαλαισιανών συμφερόντων, οι οποίοι έχουν εκφράσει σχετικό ενδιαφέρον. Πιο συγκεκριμένα, κατά τα οικονομικά δημοσιεύματα, ο κ. Shaker μίλησε για επενδυτικό ενδιαφέρον από τον ενεργειακό όμιλο Zarou, θυγατρικό του μεγάλου αμερικανικού επενδυτικού ομίλου Blackstone, καθώς και από το μαλαισιανό όμιλο Edra Power Holdings, για την απόκτηση και ανάληψη της διαχείρισης και της λειτουργίας των τριών θερμοηλεκτρικών μονάδων που έχει κατασκευάσει ο γερμανικός όμιλος Siemens στις περιοχές νέας διοικητικής πρωτεύουσας, Burullus και Beni Suef. Κατά τον Αιγύπτιο Υπουργό, εφ’ όσον υπάρξει πρόοδος, πρόκειται να υπογραφεί συμφωνία, με τον ανάδοχο ξένο όμιλο, αγοράς από το κράτος της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας. Σύμφωνα με τον κ. Shaker, ο ξένος όμιλος που θα αναλάβει τη λειτουργία των τριών μονάδων θα συνεργάζεται με τη Siemens. Σημειώνεται ότι το Σεπτέμβριο 2018 το αιγυπτιακό κράτος (συγκεκριμένα, η κρατική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας - Egyptian Electricity Holding Company – EEHC) έχει υπογράψει με τον όμιλο Siemens σύμβαση οκταετούς διάρκειας, αξίας περίπου \$352 εκατ., για τη λειτουργία και τη συντήρηση των τριών υπερσύγχρονων θερμοηλεκτρικών μονάδων. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η απόφαση από την αρμόδια κυβερνητική επιτροπή που εξετάζει τις προσφορές αναμένεται να ανακοινωθεί έως το τέλος Ιουνίου.

### **Στοιχεία παραγωγής και κατανάλωσης πετρελαίου και φυσικού αερίου στην Αίγυπτο**

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το Μάρτιο 2019 η παραγωγή φυσικού αερίου κατέγραψε αύξηση της τάξεως του 28,75% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε 4,425 εκατ. τόνους, έναντι 3,437 εκατ. τόνων το Μάρτιο 2018. Με βάση τα ίδια στοιχεία, η κατανάλωση φυσικού αερίου στην Αίγυπτο αυξήθηκε κατά 6,76% σε ετήσια βάση το Μάρτιο 2019, φθάνοντας τους 3,791 εκατ. τόνους, έναντι 3,551 εκατ. τόνων το Μάρτιο 2018. Τα στοιχεία της CAPMAS δείχνουν πως η αιγυπτιακή παραγωγή φυσικού αερίου το Μάρτιο 2019 εμφανίστηκε αυξημένη κατά περίπου 11,69% έναντι του Φεβρουαρίου 2019, όταν αυτή είχε ανέλθει σε 3,962 εκατ. τόνους.

Με βάση επίσης στοιχεία της CAPMAS, το Μάρτιο 2019 η κατανάλωση προϊόντων πετρελαίου στην Αίγυπτο εμφανίστηκε μειωμένη κατά 3,69% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε 2,711 εκατ. τόνους, έναντι 2,815 εκατ. τόνων τον αντίστοιχο μήνα του 2018. Αντίστοιχα, η παραγωγή πετρελαϊκών προϊόντων το Μάρτιο 2019 κατέγραψε πτώση της τάξεως του 2,5% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε 2,758 εκατ. τόνους, έναντι 2,829 εκατ. τόνων το Μάρτιο 2018. Η εγχώρια κατανάλωση πετρελαϊκών προϊόντων εμφανίστηκε το Μάρτιο 2019 αυξημένη κατά 14,63% σε μηνιαία βάση, έναντι 2,365 εκατ. τόνων το Φεβρουάριο 2019.

### **Ολοκλήρωση των μονάδων επεξεργασίας φ/α του κοιτάσματος Zohr**

Όπως ανέφεραν κλαδικά δημοσιεύματα τέλους Μαΐου, ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI έχει ολοκληρώσει και την τελευταία μονάδα επεξεργασίας φυσικού αερίου από το κοιτάσμα Zohr, έναντι συνολικού επενδυτικού κόστους –για όλες τις μονάδες κατεργασίας- ύψους \$5 δισ. Η συνολική δυναμικότητα των εν λόγω μονάδων βρίσκεται στα 3,2 δισ. κ.π. φυσικού αερίου ημερησίως, σύμφωνα με κλαδικές πηγές. Σημειώνεται ότι η τρέχουσα ημερήσια παραγωγή φυσικού αερίου από το κοιτάσμα Zohr ανέρχεται σε 2,3 δισ. κ.π., με προοπτική να πλησιάσει τα 3 δισ. κ.π. ημερησίως τον Ιούλιο τρέχοντος έτους.

### **ΕΜΠΟΡΙΟ**

#### **Το Υπ. Οικονομικών προτίθεται να ορίσει την τελωνειακή ισοτιμία στις 15 λίρες / δολλάριο για τον Ιούνιο**

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στο τέλος Μαΐου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών προτίθεται να μειώσει την τελωνειακή ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο, όσον αφορά τις εισαγωγές βασικών αγαθών, στις 15 λίρες ανά δολλάριο, για τη διάρκεια του Ιουνίου, έναντι σταθερής ισοτιμίας 16 λιρών ανά δολλάριο που είχε προηγουμένως διατηρηθεί για πολλούς μήνες. Η εν λόγω πρόθεση του Υπουργείου Οικονομικών αποδίδεται στην κάθετη, ιδιαίτερα το τελευταίο διάστημα, ανατίμηση της αιγυπτιακής λίρας προς το δολλάριο και τα λοιπά ισχυρά διεθνή νομίσματα, η οποία έχει οδηγήσει σε επίσημη ισοτιμία 16,75 λιρών ανά δολλάριο (τιμή αγοράς) στις 30/5. Τα σχετικά δημοσιεύματα δεν ανέφεραν κάτι αναφορικά με την κυμαινόμενη ισοτιμία για τις εισαγωγές μη βασικών αγαθών, η οποία είχε καθοριστεί στις 17,4 λίρες ανά δολλάριο τον περασμένο Απρίλιο.

#### **Αυξημένες κατά 52,6% οι αιγυπτιακές εξαγωγές βάμβακος το τρίμηνο Δεκ. 2018 - Φεβ. 2019**

Όπως ανακοίνωσε πρόσφατα η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), οι εξαγωγές αιγυπτιακού βάμβακος στη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου της καλλιεργητικής περιόδου 2018/19 (Δεκ. 2018 - Φεβ. 2019) ανήλθαν σε 579.300 μετρικά καντάρια, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 52,6% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2017/18 (εξαγωγές 379.700 μετρικών κανταριών). Η CAPMAS αιτιολογεί την ως άνω αύξηση των εξαγωγών με βάση μία απότομη αύξηση της εγχώριας παραγωγής βάμβακος κατά το εν λόγω τρίμηνο. Επιπλέον, η CAPMAS ανακοίνωσε ότι κατά το ως άνω τρίμηνο, η συνολική κατανάλωση εγχώρια παραγόμενου βάμβακος ανήλθε σε 36.600 μετρικά καντάρια, έναντι 47.200 μετρικών κανταριών κατά την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου γεωργικού έτους (ήτοι μείωση κατά 22,5%), ένεκα της διακοπής της παραγωγής σε ορισμένες μονάδες νηματουργίας της χώρας. Κατά την CAPMAS, οι ποσότητες του εκκοκκισμένου βάμβακος αυξήθηκαν κατά περίπου 80,1% στη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου της τρέχουσας καλλιεργητικής περιόδου, σε 1,5 εκατ. μετρικά καντάρια, έναντι 800 χιλ. μετρικών κανταριών κατά το αντίστοιχο τρίμηνο της περιόδου 2017/18.

#### **Με φοροαπαλλαγές θα αποζημιωθούν αρκετοί εξαγωγείς έναντι κρατικών οφειλών από επιδοτήσεις**

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε πληροφορίες από το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας, αρκετοί Αιγύπτιοι εξαγωγείς στους οποίους το αιγυπτιακό κράτος οφείλει την καταβολή εξαγωγικών επιδοτήσεων από προηγούμενα έτη, αναμένεται να αποζημιωθούν μέσω φοροαπαλλαγών. Η απόφαση αυτή προέκυψε σε συνέχεια πολύ πρόσφατης συνάντησης αξιωματούχων του ως άνω Υπουργείου με εκπροσώπους των εξαγωγικών συμβουλίων της χώρας. Κατά τον οικονομικό Τύπο, οι φορολογικές Αρχές διεξάγουν ήδη συναντήσεις με τους εκπροσώπους των εξαγωγικών συμβουλίων, ώστε να τεθεί το σύστημα αποζημιώσεων μέσω φοροαπαλλαγών σε άμεση πιλοτική εφαρμογή, έως ότου ληφθούν οι τελικές σχετικές αποφάσεις, αργότερα στη διάρκεια του Ιουνίου. Όπως σημειώνει ο οικονομικός Τύπος, το συνολικό ύψος των απαιτήσεων των εγχώριων εξαγωγέων από οφειλόμενες εξαγωγικές επιδοτήσεις παρελθόντων ετών εκτιμάται σε περίπου EGP12 δισ.

## **Δημοσιεύματα περί έρευνας του ΠΟΕ για τους αιγυπτιακούς δασμούς επί των εισαγωγών χαλυβουργικών προϊόντων**

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, η πρόσφατη επιβολή προσωρινών δασμών στις εισαγωγές χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος και σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα βάσει του διατάγματος 346/2019 της 15<sup>ης</sup> Απριλίου, πρόκειται να επισύρει έρευνα από την αρμόδια επιτροπή του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ), κατόπιν καταγγελιών της Ιαπωνίας, της Αυστραλίας και της Ν. Κορέας, που ισχυρίζονται ότι οι επιβληθέντες δασμοί –ως μέτρα διασφάλισης- έρχονται σε αντίθεση με τους κανόνες του ΠΟΕ.

## **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ**

### **Συζητήσεις του Αραβικού Οργανισμού Εκβιομηχάνισης με ρωσικό όμιλο για συνεργασία**

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαΐου ο οικονομικός Τύπος, ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization – AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, συναντήθηκε με αντιπροσωπεία της ρωσικής αυτοκινητοβιομηχανίας GAZ, με αντικείμενο την ανάπτυξη συνεργασιών συμπαραγωγής οχημάτων στην Αίγυπτο, καθώς και μεταφοράς τεχνογνωσίας από το ρωσικό όμιλο. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, ο επικεφαλής του AOI, κ. El Tarras, τόνισε στους εκπροσώπους της ρωσικής αυτοκινητοβιομηχανίας τη σημασία της «επιστροφής» ρωσικών βιομηχανιών στην Αίγυπτο και της τόνωσης της βιομηχανικής συνεργασίας μεταξύ των δύο πλευρών. Κατά τη συνάντηση, ο κ. El Tarras εστίασε το αιγυπτιακό ενδιαφέρον σε προσέλκυση ρωσικών βιομηχανικών επενδύσεων, ιδιαίτερα στους κλάδους μικρών λεωφορείων ιδιωτικών επιβατικών μεταφορών (“microbuses”), αφαλάτωσης, σιδηροδρόμων, ηλεκτρονικών προϊόντων, ελκυστήρων και βαρέως μηχανολογικού εξοπλισμού.

Παρεμπιπτόντως αναφέρουμε ότι, στο τέλος Μαΐου, ο AOI υπέγραψε συμφωνία με το γερμανικό όμιλο Gutmann με αντικείμενο τη συμπαραγωγή σύγχρονων συστημάτων αλουμινίου στην Αίγυπτο, με σκοπό την κάλυψη της εγχώριας ζήτησης.

### **Μέχρι το Σεπτέμβριο η λήψη χρηματοδοτικών κεφαλαίων \$5,6 δισ. για την κατασκευή του πετροχημικού συγκροτήματος Tahrir Petrochemicals**

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Μαΐου, έως τον προσεχή Σεπτέμβριο ο ιδιωτικός επενδυτικός όμιλος Carbon Holdings αναμένεται να λάβει δανειακό χρηματοδοτικό «πακέτο» συνολικού ύψους \$5,6 δισ. για την κατασκευή του μεγάλου πετροχημικού συγκροτήματος Tahrir Petrochemicals στην Οικονομική Ζώνη του Σουέζ. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, στην παρούσα φάση διεξάγονται έργα προετοιμασίας των υποδομών για την εκκίνηση κατασκευής του συγκροτήματος. Το συνολικό επενδυτικό κόστος του εν λόγω συγκροτήματος εκτιμάται σε \$10,9 δισ., εκ των οποίων κεφάλαια \$5,6 δισ. πρόκειται να αντληθούν από χρηματοδοτήσεις της αμερικανικής EXIM Bank, του βρετανικού κρατικού οργανισμού UK Export Finance, του αμερικανικού οργανισμού ασφάλισης επενδυτικών πιστώσεων (OPIC), της γερμανικής επενδυτικής τράπεζας KfW και του καναδικού κρατικού οργανισμού Export Development Canada. Κατά τον οικονομικό Τύπο, ο όμιλος Carbon Holdings έχει ήδη δαπανήσει κεφάλαια ύψους \$220 εκατ. για την αγορά της γης στην περιοχή της Ain Sokhna, επιφάνειας 5,2 εκατ. τετρ. μέτρων, καθώς και τα έργα προετοιμασίας αυτής για την κατασκευή του κυρίως έργου.

Το πετροχημικό συγκρότημα Tahrir Petrochemicals θα απαρτίζεται από τρεις τομείς, ο πρώτος των οποίων θα συνίσταται σε γιγαντιαία μονάδα πυρόλυσης νάφθας, ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας 4 εκατ. τόνων, ενώ οι υπόλοιποι δύο θα περιλαμβάνουν από 3 γραμμές παραγωγής πολυαιθυλενίου, μία γραμμή παραγωγής βουταδιενίου και βενζίνης, καθώς και 2 γραμμές παραγωγής πολυπροπυλενίου.

## **ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**

### **Το αιγυπτιακό κράτος επιλέγει την κοινοπραξία υπό την Bombardier για την κατασκευή των γραμμών «μονής τροχιάς»**

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε σχετικό εταιρικό ανακοινωθέν του καναδικών συμφερόντων ομίλου Bombardier, το αιγυπτιακό κράτος έχει επιλέξει ως «προτιμώμενο» μειοδότη την κοινοπραξία του εν λόγω ομίλου με τους αιγυπτιακούς κατασκευαστικούς ομίλους Orascom Construction και Arab Contractors, προκειμένου να εκτελέσει το μεγάλο έργο σχεδιασμού, κατασκευής, λειτουργίας και συντήρησης των δύο σιδηροδρομικών γραμμών «μονής τροχιάς» που θα συνδέουν τα ανατολικά περίχωρα του Καΐρου με τη νέα διοικητική πρωτεύουσα, καθώς και τα δυτικά περίχωρα του Καΐρου μεταξύ τους, μήκους 52 χλμ. και 35 χλμ., αντίστοιχα, δημιουργώντας σιδηροδρομικό άξονα από την περιοχή 6<sup>th</sup> of October City έως τη νέα πρωτεύουσα. Η συνολική συμβατική αξία ολόκληρου του έργου εκτιμάται σε €3 δισ., για σχεδιασμό, δημοπράτηση, κατασκευή και 15ετή λειτουργία και συντήρηση των γραμμών. Σύμφωνα με τον όμιλο Bombardier, το σιδηροδρομικό υλικό (συρμοί κλπ.) πρόκειται να κατασκευαστεί στις εγκαταστάσεις του ομίλου στη Βρετανία (συγκεκριμένα, στην περιοχή Derby).

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η κοινοπραξία Bombardier-Orascom-Arab Contractors υπερίσχυσε τελικώς της κοινοπραξίας υπό τον κινεζικό κρατικό όμιλο China Railway Construction Corporation (CRCC), σε συνεργασία με τον αιγυπτιακό Στρατό. Πάντως, όπως διευκρινίζουν τα σχετικά δημοσιεύματα, εφ' όσον δεν επέλθει οριστική συμφωνία με την κοινοπραξία της Bombardier, το αιγυπτιακό κράτος μπορεί στραφεί εκ νέου στη δεύτερη κοινοπραξία, επανεξετάζοντας την προσφορά της.

## **ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

### **Θετική αξιολόγηση του αιγυπτιακού τουρισμού από τον UNWTO**

Σε έκθεσή του σχετική με την κίνηση της διεθνούς τουριστικής αγοράς στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου 2019, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού (UNWTO) αξιολόγησε θετικά την αιγυπτιακή τουριστική αγορά, επισημαίνοντας ότι η «σταθερότητα, σε συνδυασμό με την υλοποίηση εκστρατειών προώθησης, έχουν οδηγήσει σε βιώσιμη ανάκαμψη του κλάδου τουρισμού στην Αίγυπτο». Στην έκθεσή του, ο UNWTO εξήρε τις προσπάθειες της αιγυπτιακής κυβέρνησης προς ενίσχυση του εγχώριου τουριστικού και ξενοδοχειακού κλάδου, καθώς επίσης προς προσέλκυση επισκεπτών από «νέες» τουριστικές αγορές, όπως η Ασία και η Λατινική Αμερική, που θεωρούνται αγορές αρκετά υψηλής μέσης κατά κεφαλή τουριστικής δαπάνης.